
VERBALE DEL 19 GIUGNO 2020 

L'anno 2020, il giorno 19 del mese di Giugno, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento  telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 625860 del 27/05/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Greco,  il quale alle ore 09:45  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Marchese, Orilia, Savoca, Serio, Tusa e il 

Presidente Greco. Risultano assenti i consiglieri Guaresi, Scarlata e Viscuso. 

E’assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Greco dichiara aperta la seduta. 

Il Presidente Greco ringrazia gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza. Saluta l’Assessore alle Politiche Giovanili e allo Sport del Comune di Palermo, il Dott. 

Petralia Camassa Paolo, presente in videoconferenza e lo ringrazia per avere accettato l’invito. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Tusa il quale saluta l’Assessore, si compiace che finalmente 

si ha un assessore con delega allo sport con cui relazionarsi, poiché lui è presidente della Commissione 

Sporte ad oggi mancava una interlocuzione diretta per migliorare alcune situazioni e dare un segnale forte  

sull’importanza dello sport a questa circoscrizione. Lo sport è fondamentale e non ha età. Ricorda che 

l’assessore ha anche altre deleghe, molto importanti quali le politiche giovanili e l’innovazione, in merito a 

ciò chiede se in futuro ci possa essere la possibilità di accesso alla rete libera, nella circoscrizione per gli 

utenti e anche di fare le sedute del consiglio circoscrizionale in streaming, come avviene con quelle 

comunali. Ritornando allo sport ricorda che gli impianti sportivi e le palestre devono essere adeguate, sa 

benissimo che nelle sue deleghe non vi è quella che riguarda i lavori sugli impianti sportivi, ma può avere 

una buona interlocuzione con l’assessore di competenza. Ricorda che in circoscrizione vi sono due palestre, 

tra cui una, che è il fiore all’occhiello del quartiere Sperone, quartiere a rischio, e cioè la palestra intitolata a 

Valentino Renda. Palestra molto importante in quanto ha una valenza sociale per il quartiere in cui si trova. 

La struttura ha dei problemi che non sono irrisolvibili, e ricorda che ancora non si è provveduto a 

reinstallare i tombini che sono stati rubati tempo fa all’esterno della palestra. La loro ricollocazione è 

urgente, in quanto vi circolano utenti, tra cui molti bambini. Per arginare il pericolo sono stati mezzi dei 

pezzi di legno, ma non sono sufficienti e il pericolo persiste, sebbene sia il Vicesindaco che il Coime ne 

sono al corrente. Inoltre anche l’illuminazione è precaria e la sera vi è buio totale.  

Durante l’intervento di Tusa alle ore 09:48 entra in videoconferenza il consigliere Guaresi, alle ore 

09:49 entra in videoconferenza il consigliere Scarlata e alle ore 09:51 entra in videoconferenza il 

consigliere Viscuso. 

Il consigliere Tusa continua il suo intervento sottolineando che, all’interno la palestra è funzionale, anche 

se ci sono dei lavori che vanno completati. Sia gli uffici che l’assessore Prestigiacomo ne sono a conoscenza 

e hanno programmato il completamento di questa palestra, pertanto chiede all’Assessore di attenzionare la 

questione. L’altra palestra che citava è quella ubicata in via San Ciro, che vive di problemi atavici, che si 

potrebbero risolvere, ci vuole più attenzione e ricorda che, in merito a questa palestra, se ne è parlato in 

consiglio e principalmente si è speso lui per andare negli uffici. A causa di una infiltrazione d’acqua dalla 

terrazza sovrastante, sono sati distrutti i pannelli del soffitto della palestra e per questo è stato inibito 

l’ingresso in una parte della palestra. Si è effettuato un sopralluogo con i tecnici e le ditte che stanno 

lavorando per il comune. L’ingegnere Merlino aveva dichiarato che se la spesa fosse stata contenuta, 

potevano intervenire con gli operai delle ditte con cui stanno lavorando, però ad oggi non si è fatto nulla, 

basterebbero i fondi della legge 285/97. Chiede al Presidente, considerato che si aspettava una linea guida 

per eventualmente far presentare alle associazioni dei progetti, se ci fossero delle novità in tal senso. Inoltre 

informa l’assessore che la circoscrizione dispone di molti spazi, che si potrebbero utilizzare come campi 

all’americana all’aperto, e cita ad esempio la costa e dei terreni che potrebbero essere utilizzati per questo 

scopo. Infine comunica all’assessore che in circoscrizione vi è la commissione sport, di cui lui è presidente 

ed è composta dai consiglieri Cardella e Guaresi, pertanto sarebbe bello portare avanti qualche idea 

progettuale insieme.  

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Marchese il quale saluta l’Assessore e si dispiace che il 

consigliere Tusa definisce il quartiere Sperone a rischio, ma è vero che vi mancano le strutture sportive. La 

palestra Renda potrebbe diventare un punto d’incontro per i cittadini, soprattutto ragazzi e bambini. Ricorda 

che all’esterno vi era un bellissimo campo sportivo, su erba sintetica, adesso l’erba sintetica non esiste più e 



all’interno sono state tolte le porte per motivi di sicurezza. Il consiglio della seconda circoscrizione aveva 

deliberato il ripristino di questo campetto, per creare un centro di aggregazione giovanile, ma ad oggi non è 

stato fatto nulla. Si dispiace che gli organi di competenza non hanno provveduto a metterlo in sicurezza, in 

quanto i tombini mancano da molto tempo e si augura che vengano beccati in flagranza coloro che fanno 

commercio con  i tombini derubati, in quanto con le buche che si creano si mette a rischio l’incolumità dei 

cittadini. Ricorda che nel 2015 si è avuta una riunione in sede circoscrizionale, per ricordare la figura di 

Padre Pino Puglisi, durante la quale lo stesso consigliere aveva dato nelle mani del Sindaco una delibera, 

con la quale il Consiglio della seconda circoscrizione chiedeva una stanza della palestra da adibire a ritrovo 

per le persone anziane, che non hanno un posto dove potersi aggregare. Il sindaco aveva promesso che nel 

più breve tempo possibile avrebbe cercato di destinarla a tale scopo in una fascia oraria, in cui non 

disturbassero i frequentatori della palestra. Inoltre informa l’assessore che in Viale XXVII Maggio, dove vi 

è una scuola abbandonata, diventata ricovero dei nomadi. Dopo tante battaglie sue e della seconda 

circoscrizione, finalmente i nomadi sono stati mandati via e adesso vi è un terreno abbandonato di proprietà 

di un privato che sistematicamente chiede di diserbare, per evitare che possa divampare un incendio. A sue 

spese voleva adibirlo a campo sportivo per i ragazzi del quartiere e ne aveva chiesto la fattibilità. Concorda 

con quanto detto dal consigliere Tusa, ci sono tanti terreni liberi sequestrati, che sono di proprietà del 

comune di Palermo, e quindi sarebbe un’ottima cosa creare dei campi di aggregazione per togliere dalla 

strada i ragazzi del quartiere. 

Alle ore 10:00 esce dalla videoconferenza il consigliere Cardella. 

Il Presidente Greco dà la parola al consigliere Guaresi il quale saluta l’assessore, poiché è entrato in 

videoconferenza in ritardo, non ha ascoltato tutto l’intervento del consigliere Tusa, presidente della 

Commissione Sport, di cui lui è componente. Ricorda che nella passata consiliatura non vi erano gli stessi 

consiglieri di oggi, pertanto alcuni non sono a conoscenza di quello che il consiglio e la precedente 

commissione sport, di cui era presidente l’allora consigliere Greco, adesso Presidente di circoscrizione, ha 

fatto ed è stato tantissimo e si sono realizzate cose impossibili per alcuni dirigenti del comune, come la gara 

di go-kart nel quartiere alla quale tantissimi cittadini hanno partecipato con entusiasmo. Ricorda inoltre che 

sempre nella passata consiliatura, insieme al Sindaco, si è realizzata l’intitolazione della palestra dello 

Sperone a Valentino Renda. Per tutte le manifestazioni organizzate si sono autotassati i consiglieri stessi. 

Ritiene che basterebbe poco per dare la possibilità a tantissimi bambini, che purtroppo nel nostro quartiere 

giocano in strada, di avere un luogo di ritrovo. Come diceva il consigliere Marchese nel suo intervento, nel 

quartiere ci sono tantissimi terreni abbandonati, che appartengono al comune. Ritiene che basterebbero due 

ore di pala per spianare e tutto il consiglio sarebbe disponibile a comprare due porte e due reti, come hanno 

già fatto in passato, per dare una piccola gioia ai tanti ragazzi e bambini del quartiere. Chiede all’assessore 

di andare a trovarli per rendersi conto che quanto è stato detto negli interventi corrisponde a verità. 

Visto che non ci sono altri consiglieri iscritti a parlare il Presidente Greco dà la parola all’Assessore 

Petralia Camassa Paolo, il quale ringrazia per l’invito e per gli input ascoltati negli interventi. Ritiene che 

si sia data molta centralità alla questione sportiva ed è stato affrontato il punto delle aree verdi e degli spazi 

all’aperto, con la possibilità di creare spazi per i ragazzi/e che hanno il bisogno di avere una valvola di sfogo 

e un modo per socializzare. Su questa linea fa una richiesta, se ci dovessero essere delle aree specifiche già 

individuate, in quanto i consiglieri vivono il territorio, avrebbe il piacere di visitarli insieme. Vorrebbe 

conoscere al più presto, mediante una mail, quali sono queste aree e dove si trovano. Lui si è insediato il 5 

marzo, dopo tre giorni è avvenuto il lockdown. La sua idea era quella di una rivalutazione completa di 

determinati spazi decentrati, per potere applicare una politica sportiva,  così come avviene in tanti altri paesi 

del mondo. Lo sport non vuol dire solo allenarsi, curare la propria salute e non va inteso solo come uno 

strumento di sfogo, ma ha un fortissimo valore sociale e spesso nei paesi oltreoceano in occidente, hanno 

dato molta centralità alla politica sportiva nei quartieri più difficili per riqualificarli. Come diceva il 

consigliere Marchese, è vero ogni quartiere ha le sue difficoltà e in determinati territori è più importante 

tenere conto dell’aspetto sociale e di comunità dello sport, piuttosto che dell’aspetto prettamente di 

allenamento dello sport. Pertanto su questo punto chiede un confronto in una seconda seduta e di individuare 

uno spazio dove potere creare un luogo di aggregazione, che possa avere un ruolo fortemente sociale. Il suo 

progetto verte sulla politica sportiva in voga negli Stati Uniti, già dagli anni ’50; ovvero il “Playground”, 

cioè un progetto che recupera uno spazio, gli dà una qualificazione sportiva e su quel campo nasce 

un’unione di intenti, che coinvolge non solo un’istituzione, ma associazioni, volontari, famiglie e bambini, 

quindi su questo si trova pienamente d’accordo con i consiglieri. 

Alle ore 10:15 esce dalla videoconferenza il consigliere Scarlata. 



L’Assessore continua il suo intervento sottolineando che il progetto delle aree verdi da aprire alla città come 

sostegno allo sport è stato fatto in questi termini. Dieci giorni fa è stato votato un atto di indirizzo su aree 

verdi, attività sportiva e motoria ed è stato pubblicato l’avviso per presentare le istanze. Si è riflettuto su 

come poter dare un incentivo all’attività sportiva e motoria e si è fatta una valutazione di insieme, ci sono 

diverse aree verdi e spazi in città che diventano terra di nessuno, cioè lo spazio stesso viene abusato e non 

viene utilizzato e talvolta si assecondano attività “al buio”. Pertanto occorre fare una riqualificazione e in 

quest’ottica sono stati selezionati due spazi, con lo scopo di creare uno stimolo all’attività sportiva 

all’aperto, e allo stesso tempo realizzare la riqualificazione urbana. Gli spazi scelti sono il parco di Bonagia 

e il parco Tindari a Borgo Nuovo, perché entrambi negli anni sono diventati luoghi che, esistono e non 

esistono allo stesso tempo, non hanno una funzione e non vengono sfruttati al meglio. Il problema non si 

risolve dicendo di andare a fare attività sportiva lì, ma occorre fare dei passaggi che guardino più avanti. 

Questa scelta è stata fatta sulla base di una situazione di totale emergenza, anche perché moltissime palestre 

e centri di danza oggi ,per i protocolli di sicurezza, hanno dovuto dimezzare la loro utenza e in continuità 

con questo tipo di impostazione si sono coinvolte queste aree verdi e e si è fatta una valutazione più larga sul 

loro utilizzo, ai fini di attività sportiva e motoria. Dopo questa premessa desidera rispondere su alcuni punti 

specifici. In merito alle sedute circoscrizionali in streaming, ricorda che tutte le sedute pubbliche devono 

essere fruibili e trasparenti rispetto alla cittadinanza e quando si è dovuti passare alla riunione in 

videoconferenza è stata fatta una valutazione di come poter rendere fruibile una seduta pubblica per i 

cittadini che hanno il diritto di parteciparvi. Lo strumento più semplice per lo streaming immediato è una 

regia e che il personale di ogni circoscrizione sia lì a farla. Pertanto si registra la seduta ,che poi viene 

pubblicata sui canali “you tube”. Vi è una differenza, quando si sospendono i lavori del consiglio comunale 

poi riprendono il videoclip che va in loop e dà una linearità alla seduta. Invece se si dovessero sospendere le 

sedute circoscrizionali si creano due video separati. Pertanto stanno lavorando per fronteggiare questo 

problema e cercare la relativa soluzione con webmaster. In ogni caso si spera di tornare al più presto alle 

sedute in aula consiliare. In merito al wi-fi free, ogni città ha come obiettivo di allargare l’accesso di internet 

gratuito a tutti, momentaneamente siamo in una situazione difficile a causa del fatto che per la Didattica a 

distanza molti i ragazzi e i bambini erano connessi, appesantendo la rete. Per quanto riguarda la palestra 

dello Sperone e i tombini che sono stati rubati, gli piacerebbe fare una visita e rendersene conto di persona e 

in merito a questa dichiarazione il Presidente Greco risponde che è il benvenuto e può recarsi in 

circoscrizione quando vuole e in merito ai tombini informa l’assessore che l’amministrazione ne è ia 

conoscenza e sono state mandate diverse richieste. Pertanto chiede a quest’ultimo se può interessarsi 

affinché si possa accelerare il loro riposizionamento e interessarsi anche per la stanzetta che richiedeva il 

consigliere Marchese per gli anziani. In merito al campetto vicino alla palestra non comprende perché sono 

state tolte le porte per motivi di sicurezza e il consigliere Tusa risponde che non sa il motivo per cui 

mancano le porte, ma manca anche tutta l’erba sintetica. In merito alla legge 285 e soprattutto alla finalità di 

questi fondi, ricorda che i fondi ancora ci sono e devono essere utilizzati. Ricorda che vi è stata una fase 

molto concitata che riguardava gli impianti sportivi, che a poco a poco si stanno riaprendo e i problemi sono 

tanti. Ci sono ancora tanti lavoratori in smart working e la riapertura sta avvenendo con poco personale a 

disposizione. Si è già avuta un’interlocuzione specifica sul punto, con l’impegno di provvedere in tempi 

stretti a riprendere l’argomento e a riformulare i passaggi per poter utilizzare questi fondi. Spera anche di 

avere una continua interlocuzione con le circoscrizioni su quello che si può fare con questi fondi. Spesso 

questi fondi europei non vengono sfruttati. Ringrazia i consiglieri e il Presidente per l’invito e per gli spunti 

forniti e ricorda in ogni caso che la cosa più urgente da fare è la riqualificazione urbana, partendo dagli spazi 

da destinare ad uso sociale e dare loro l’identità che per lungo tempo gli è mancata. In alcune zone in cui è 

stata sperimentata la riqualificazione urbana, con l’impiantistica sportiva e l’attività sportiva e sociale, sono 

nate squadre e alcuni ragazzi/e sono diventati grandi campioni di una disciplina, pertanto questo è lo sport, 

oltre all’aspetto prettamente ludico. 

Il Presidente Greco dà la parola al Vicepresidente Savoca al quale fa piacere che finalmente si parli di 

sport con un assessore preposto giovane, molto preparato e attento ai problemi di ogni territorio. Mette 

all’attenzione dell’assessore un problema del Foro Italico, dove diversi cittadini vi si recano per fare sport. 

Informa che la Rap tutti i martedì fa dei travasi con i compattatori per la spazzatura e fuoriesce un odore 

nauseabondo e sono tanti coloro che si lamentano. Tutto ciò è stato comunicato a chi di competenza, ma ad 

oggi la situazione non è cambiata. Tutto ciò oltre ad essere incostituzionale e irrispettoso per coloro che 

frequentano il luogo. E’ anche una mortificazione per l’ambiente, pertanto chiede all’assessore se si può 

interessare a risolvere questo problema. L’assessore risponde che informerà chi di competenza. 

Alle ore 10:33 entra in videoconferenza la D.ssa Milisenda, responsabile Servizio Cerimoniale, 

Relazioni Internazionali, Sport, Cooperazione e Comunicazione e il Presidente e i consiglieri la salutano. 

Il Presidente Greco la ringrazia, in quanto l’anno scorso è riuscita a fare avere l’autorizzazione per una 



manifestazione in memoria di una persona scomparsa, al Pala Oreto. Giornata molto particolare di 

aggregazione, insieme a tanti giovani e alle loro famiglie. Spera che quanto prima si possa tornare alla 

normalità per poter organizzare altri eventi simili, che prima erano normali ma che adesso sono diventati 

rari.  

La D.ssa Milisenda ringrazia per l’invito e nel contempo ringrazia il consiglio che organizza sempre belle 

manifestazioni sul territorio, di cui rimane un ricordo indelebile a coloro che hanno partecipato. Importante 

è anche il fatto che, grazie a queste occasioni, si fanno conoscere ai cittadini gli impianti sportivi, come il 

Pala Oreto e il Pala Mangano. Si scusa per il suo ritardo, ma era impegnata in un corso di formazione sulla 

firma digitale, procedura molto importante. 

Il Presidente Greco la ringrazia e fa un sunto di quanto discusso nella videoconferenza e dichiara che sarà 

sua cura sempre contattarla tramite mail, per cercare di portare a termine quanto discusso nella seduta. 

La D.ssa Milisenda informa che in questi giorni ha fatto una ricerca e nella zona vicino alla Palestra 

Valentino Renda, esiste un altro campo di calcio, che dovrebbe essere sistemato, pertanto è necessario fare 

un sopralluogo,  sarà sua cura parlarne con il capo impianto, Dottor La Rosa, per capire se ci vogliono troppi 

lavori oppure se si può sistemare con facilità. Invece nutre forti dubbi sulla palestra di San Ciro, in quanto è 

più un centro operativo sociale che una palestra, ma in ogni caso è a conoscenza delle problematiche 

presenti nella struttura. 

Il Presidente Greco informa che per adesso l’unica cosa che preme è la messa in sicurezza della struttura. 

Sebbene siano state inviate le richieste ad oggi questi lavori non sono stati effettuati. La struttura si trova in 

un sotterraneo e vi filtra acqua dal tetto di un condominio.  Gli appartamenti appartengono al Patrimonio, in 

ogni caso questi lavori devono essere effettuati al più presto. 

Alle ore 10:42 l’Assessore Petralia Camassa Paolo saluta in quanto deve presenziare in un’altra 

riunione ed esce dalla videoconferenza, alla stessa ora esce anche il consigliere Guaresi. 

Alle ore 10:45 esce dalla videoconferenza la D.ssa Milisenda e alla stessa ora esce anche il consigliere 

Marchese.  

Alle ore 10:48 il consiglio viene dichiarato chiuso. 

                  Il Segretario                                                                          Il Presidente   

         Esp. Cont. D.ssa G. Lotà                                      Mario Greco 

          Firmato in originale             Firmato in originale 


